

# ŠUMBARÁK

ZDARMA ♦ číslo 4 ♦ duben 2014

Měsíčník pro všechny, kterým záleží na budoucnosti Šumbarku

- ◆ Děti z Jarošky se učily fotit
- ◆ Na náměstí přibyla další prodejna
- ◆ Na Šumbark přijede nejvyšší vegan
- ◆ Nová nabídka bytů i nebytů
- ◆ Proč město nekoupí Bivoj?



**ŠUMBARÁK.** Chceme, aby lidé na Šumbarku měli více možností, jak trávit volný čas, proto se scházíme a bez nároku na odměnu vymýšlíme akce pro děti i seniory. Máte-li chuť a čas, přidejte se.

FOTO: JIŘÍ ZERZOŇ

## Okolní regiony pomůžou havířovským policistům

Havířovští policisté budou posíleni v dohledné době o jedenáct kolegů z jiných oblastí. Havířovskému primátorovi to napsal krajský policejní ředitel Tomáš Kužel. V dopisu reagoval

na žádost havířovských zastupitelů a vedení statutárního města o navýšení počtu mužů zákona. Noví policisté budou nastupovat do služby v průběhu letošního roku. (pie)

**STREETBALLOVÝ  
TURNAJ**

STARÝ ŠUMBARK  
NÁDRAŽNÍ ULICE  
STREETBALLOVÉ  
HRISTĚ

STARTOVNÉ  
ZDARMA

14. KVĚTNA  
OD 15:00

Těšit se můžete na napínavé sportovní souboje a zajímavé ceny. Uvidíte v akci bývalé hráče Mattoni NBL a hráče 2. basketbalové ligy. Pro ty nejmenší připravujeme spoustu her!

Postavte vlastní tým a utkejte se s ostatními o ceny!  
- týmy se můžou hlásit emailem do 10. května  
- na email [davidsipula@gmail.com](mailto:davidsipula@gmail.com)

Akce se koná jen za hezkého počasí!

TJ Sokol Karvíná  
ASOMIA SPREŠ  
LA BANCIA  
RPG | BYTY ŠUMBARÁK  
redakce OKD

## EDITORIAL

### Negativita, postoj mnoha lidí

Podělím se s vámi o dojem, který jsem získala při pořizování kratičké reportáže z právě uplynulého jarního úklidu.

Na úvod si dovolím poznamenat, jak to chodí v jiných městech. Obecně platí, že velkoobjemový odpad patří do sběrného dvora. Každý, kdo se zbavuje kobereců nebo nábytku, je tam musí odvézt. Na vlastní náklady! Odkládat je vedle popelnic v domněni, že je popeláři automa-

ticky uklidí, je nepřijatelné a jedná se o přešůpek, který se trestá pokoutou. Tam, kde prostranství snímají bezpečnostní kamery, může policie snadno viníka vypátrat. Každý by si tedy měl rozmyslet, zda chce riskovat nepříjemnosti anebo předměty odvézt tam, kam patří.

Město a RPG Byty obyvatelům Šumbarku mnohé ulehčují. Při tradičním jarním úklidu jim přistaví kontejnery až k jejich domu. Tuto službu mají nájemníci zdarma, i když se za ni běžně platí v řádech tisíců korun.

Ptala jsem se při úklidu nájemníků, jestli jim tato služba vyhovuje. Často jsem se setkala spíš s negativní odpovědí, že „RPG se moc nepředvedlo, jelikož kontejnery přiveze jen jednou za rok“.

Autorka výroku ještě poznamenala, že platí dost vysoký nájem na to, aby se RPG staralo víc. Překvapila mě samozřejmost, s jakou službu očekávala. A nebyla sama. Od jiných jsem se dozvěděla, že RPG by mělo také uklízet chodby a sklepy. A tak dál. Celou dobu mi vrtalo hlavou, z jakého království

tito lidé přišli, a proč a odkud jsou zvyklí na servis, který nemá ani prezident.

Naproti tomu jsme dostali od mistra veřejně prospěšných prací informaci, že na ulici J. Opleta-la se lidé sami přičinili a připojili se k úklidu bez řeči. Takoví lidé jsou obvykle skromnější, pracovitější a taky usměvavější. Položte si sami otázku, kudy vede správná cesta, co a od koho můžete očekávat a co za to nabížete na oplátku.

Kateřina Piechowicz, redaktorka

# Fotograf učil děti ze Šumbarku fotit

Netradičním způsobem zpes-trilo sdružení Šumbarák výuku dětem ze sedmých tříd na Jarošce. Zprostředkovalo jim seminář se zkušeným profesionálním fotografem Jiřím Zerzoňem. Ten jim nejprve vysvětlil základy focení a pak s nimi šel i do terénu. Sdružení věnovalo škole u této příležitosti osm jednorázových fotoaparátů.

Fotograf žákům nejprve vysvětlil, jak mají foťáky správně držet, že nemají fotit proti světlu nebo se na snímek nemají pokoušet zachytit vše. „Někdy se vyplatí všimnout si nenápadných detailů, které můžou snímku vtisknout příběh. Snažte se zachytit zajímavý kontrast, například starého a nového. Působivé jsou i barevné kontrasty. To všechno obraz oživí a díky tomu můžeme velice hezky vyfotit i obyčejnou ulici nebo dům,“ vysvětloval žákům Jiří Zerzoň.

Pro děti bylo také novinkou, že fotí na film. „V dnešní době je každý zvyklý fotit na digitál s tím, že snímek okamžitě vidí na displeji. Ale filmy pořád mají své kouzlo,“ říká Zerzoň.

Workshop se uskutečnil v rámci soutěže o nejhezčí fotografii ze Šumbarku. ZŠ Jarošova se do soutěže sama aktivně zapojila a nabídla, že snímky vystaví na květnové výstavě. (pie)



**SEMINÁŘ.** Děti z Jarošky se učily skrz objektiv hledat hezká místa na Šumbarku. FOTO: JIŘÍ ZERZOŇ



**NÁŠ ŠUMBARK.** Jana Vaněčková a Miloš Volf poslali do redakce své soutěžní snímky Šumbarku. FOTO: JANA VANĚČKOVÁ A MILOŠ VOLF

## Armáda spásy: naši nájemníci jsou vděční a spolehliví

V dubnu jsme symbolicky oslavili první narozeniny stále ještě velmi mladé služby určené ženám, jež se rozhodly bojovat se závislostí na alkoholu a hazardních hrách. Naše klientky bydlící v tréninkových bytech v Havířově - Šumbarku si dokázaly vybudovat dobré jméno nejen tím, že jsou bezproblémové nájemnice bytů RPG, ale také tím, že pečují o předza-

hrádky svých vchodů, kde vysazují květiny. Za rok jsme podpořili patnáct žen. Znamená to poskytnout oporu a bezpečné zázemí ženám, jež zažily silný životní příběh a nyní se snaží vrátit do běžného života. Snaží se znovu pečovat o své děti, navázat přerušené kontakty s rodinami, pracovat, být samostatné a nezávislé. Služba následné péče Vyhlička pro

ženy, kterou realizuje Armáda spásy, se zaměřuje na uspokojení dvou základních nezbytností, to je bydlení a práce. Proto v rámci pobytu absolvovaly kurz „Ziskej a udrž si práci“, proto také mají možnost bydlet v tréninkových bytech a po skončení pobytové služby získat nájemní smlouvu na vlastní jméno za zvýhodněných sociálních podmínek. Klientky se

snaží vrátit pomoc, kterou dostávají a oplatit ji i z lidského hlediska tím, že se podílejí na dobrovolnické činnosti. A tak je můžete potkat při vydávání obědů seniorům v komunitním centru, při činnosti klubu mládeže, nebo při rukodělných aktivitách. Rády jsou i dobrými společníky v klubu seniorů, kdy s potěšením připravují hry pro seniory. **Mgr. Marcela Veselá**

## Úklid: RPG a město zdarma přistavilo kontejnery

**Od pátku 25. dubna do neděle 27. dubna se na Šumbarku uskutečnil velký jarní úklid. Obyvatelé měli možnost do čtyř kontejnerů odložit nepotřebné věci ze sklepů.**

„Ve městech se setkáváme s klasickým nešvarem, že lidé takový odpad prostě postaví vedle popelnice, v domnění, že to někdo uklidí. Jenže tím páchají přestu-

pek. Velkoobjemový odpad by si měl správně každý odvézt sám do sběrného dvora. RPG Byty ve spolupráci s městem obyvatelům Šumbarku každoročně poskytují mimořádnou službu tím, že kontejnery přistavuje až na sídliště. Toto je nadstandard,“ zdůrazňuje předseda občanského sdružení Šumbarák Miroslav Mynář.

Podobně jako v minulých letech přišli v sobotu na Šumbark pomo-

ci uklidit i pracovníci veřejně prospěšných prací, kteří zajišťovali kolem kontejnerů pořádek a starali se o to, aby byl donesený odpad ukládán co nejchopárněji. „Musím dávat pozor, aby do kontejneru nevyhazovali například ledničky nebo televizory. Ty se třídí zvlášť. Stejně jako staré pneumatiky. Když se kolem kontejneru zrovna nic neděje, čistím chodníky, abych byl co nejvíc užitečný,“ říká

zaměstnanec veřejně prospěšných prací Stanislav Demeter.

Na ulici J. Opletala se do úklidu zapojili samotní nájemníci. Shrabali staré listí a upravili si prostranství před domy. Zaměstnanci veřejně prospěšných prací jim pak pomohli odpad naložit a vyhodit. Kontejnery byly na Šumbarku umístěny až do pondělka. O tom, že byly využity, svědčí skutečnost, že byly všechny naplněny. (pie)

# Na turnaj dorazí i nejvyšší vegan světa

**Česká republika má svůj unikát a poznají ho i na Šumbaru - zřejmě nejvyšší vegan na světě Roman Halík si přijede s dětmi ze Šumbaru zahrát 14. května streetball.**

216 centimetrů vysoký basketbalista se věnuje i amatérskému boxu. Síla mu prý nechybí, i když do úst nikdy nevezme maso ani žádný živočišný výrobek. „Když sportuju, moje tělo vydává hodně energie. Tu ale nemusíme brát, jak si hodně lidí myslí, z masa a mléka. Je spousta alternativ,“ říká Halík, který se stal veganem poté, co shlédl přednášku muže jménem Gary Yourofsky. „Uvědomil jsem



**ROMAN HALÍK.** Basketballista, boxer a nejvyšší vegan na světě.

FOTO: ARCHIV ROMANA HALÍKA

si spoustu věcí, které jsem absolutně netušil, v jakých podmínkách jsou zvířata chována a jak umírají. Mísily se ve mně pocity zhnusení, jak se chováme ke zvířatům, že jsem se já na tom taky podílel, v kombinaci s pocity, že už si nikdy nedám pizzu, sýr, nebo mléčnou čokoládu. Ale v té době jsem byl rozhodnutý. A postupem času jsem zjistil, že veganský jídelníček je nejen zdravější, ale i pestřejší a chutnější než jídelníček běžný. A co je taky podstatné, zejména v dnešní době, že veganské stravování je levnější,“ vysvětluje Halík.

Basketballu se věnoval jednu dobu zcela profesionálně. „Líbí se mi, že je to sport, ve kterém

se mám stále co učit. Zejména v útoku je snad nekonečně mnoho způsobů zakončení. Je to hodně o koordinaci, o zkušenostech a o inteligenci,“ popisuje. Většinu své aktivní kariéry strávil v NH Ostrava, byl v Holandsku a jednu sezonu na Kypru. Po návratu z Kypru se rozhodl pro kombinaci civilního zaměstnání a basketu.

Na turnaji se Roman Halík objeví se svými kamarády basketbalisty, z nichž mnozí rovněž hrají druhou basketbalovou ligu.

Turnaj podporuje sdružení Šumbarák, Nadace OKD, RPG Byty, ZŠ Jarošova a ZŠ Školní a Armáda spásy. Pozvání přijali basketbalisté z oddílu TJ Sokol Karviná. (pie)

## Těžký úkol. Důchodci museli vybrat nejhezčí kraslici

Motivovat děti k tvorbě a zapojit i důchodce z Armády spásy – to byl hlavní cíl soutěže o nejhezčí kraslici. Zúčastnit se sice mohli i dospělí, avšak nakonec byla vyhodnocena pouze dětská kategorie. Do soutěže se zapojila také Základní škola Jarošova pod vedením paní učitelky Věry Kramářové, která s dětmi po vyučování kraslice vyráběla. Všichni tak učinili ve svém volném čase.

Výrobky pak vykouzlily úsměv nejednomu důchodci z klubu seniorů v Armádě spásy. „Děti využily různých technik. Jedna má žákyne upletla kraslici speciálního kulicha, jiný žák zase maloval vejce na podomácky vyrobeném soustruhu. Všechny děti vyráběly vajíčka s láskou a s přáním důchodce potěšit,“ říká paní učitelka Kramářová. Senioři kraslice ohodnotili body a vybrali nejhezčí kousky. Některé vidíte na fotografiích. Všechny fotky zveřejníme na našich webových stránkách [www.sumbarak.cz](http://www.sumbarak.cz). Děti za své úsilí dostaly sladkou odměnu. (pie)



**UKÁZKY KRASLIC.** Bylo těžké vybrat vítěze. Porota se nakonec shodla, že ocenění zaslouží všechny děti. Na snímcích (zleva, horní řada) jsou kraslice Natálie Hrbáčkové, Pavly Šedlbauerové, (zleva, spodní řada) Jana Šustala a Anety Pienczykowské.

FOTO: KATEŘINA PIECHOWICZ

## Test povolání nanečisto

**Kluci a holky z Jarošky se zapojili do technické soutěže „Postavte dřevěný model řemeslníka“ pořádané Agenturou pro regionální rozvoj. Děti si vyzkoušely práci s nástroji a otestovaly svou zručnost.**

Soutěž má jeden hlavní cíl. Nadchnout žáky pro studium elektrotechnických a stavebních oborů, po jejichž absolventech je velká poptávka.

Škola tak dětem pomáhá hledat cestu k takovému zaměstnání, které jim v dospělosti zajistí ekonomickou nezávislost.

Žáci na úkolu pracovali několik měsíců a sestrojili model „Pokrývač“, který odborná porota ocenila prvním místem. Je to veliký úspěch, protože se do soutěže zapojilo celkem 21 škol z kraje. Jaroška opět dokázala, jak vynikající má žáky i učitele. Šumbarák jim gratuluje. (pie)

## Zápis dětí do školky

Mateřská škola U Jeslí zve na zápis dětí pro školní rok 2014/2015. Při této příležitosti se konají také dny otevřených dveří. Rodiče se dozvědí, jak výuka dětí probíhá a nač je potřeba se připravit. Školka také pro děti pořádá celou řadu aktivit, například pohádková představení, návštěvy divadel, výstav, plavecký výcvik, zimní radovánky, karnevalový rej, dětský den, drakiádu, pohybovou výcho-

vu, slet čarodějnic, kroužek keramiky pro rodiče s dětmi atd.

Školka také spolupracuje se základní školou a centrem prevence.

Další informace obdržíte osobně v mateřské škole nebo na tel. čísle 596 813 292.

**Termíny zápisu a dnů otevřených dveří:**

úterý 13. 5. 2014: 8.00- 16.00 hod.  
středa 14. 5. 2014: 8.00- 13.00 hod.

# Šumbarák děkuje organizaci ADRA

Občanské sdružení Šumbarák před časem zahájilo svou aktivitu v oblasti pronajímání bytů. Našlo způsob, jak mít byty lépe pod kontrolou a má také možnost nepřizpůsobivé nájemníky rychle vystěhovat.

Šumbarák zprostředkovává bydlení přednostně lidem, kteří žijí na ubytovnách, mají malé děti a hledají pro ně lepší podmínky. „Takové lidi si pečlivě vybíráme. Spolupracuje-

me s Armádou spásy a vytipováváme bezproblémové rodiny, které se ne svou vinou ocitly v těžké životní situaci a snaží se z ní vymanit. Šumbarák jim nenabízí klasickou nájemní smlouvu, ale stávají se jen podnájemníky. Takový režim nám umožní ověřit si, jak spolehlivá rodina je,“ vysvětluje Ivan Fabík, který má tuto agendu v Šumbaráku na starosti. Dodává, že tento způsob pronajímání bytů je výhodný zejména proto,

že umožňuje problémové obyvatele takřka ihned vystěhovat. „To u klasických nájemníků nejde a pak se stává, že ve vchodu mezi deseti slušnými lidmi bydlí jeden nepřizpůsobivý, obtěžuje všechny ostatní. Je pak složité mu porušování domovního řádu prokazovat a následně mu dát výpověď,“ vysvětluje rozdíly mezi nájemníky a podnájemníky Fabík.

Do konce dubna Šumbarák takto pronajal již 25 bytů na

Šumbaráku. Dvěma rodinám pomohla organizace ADRA, která jim vybavila domácnost nábytkem. „Běžně nábytek lidem neposkytujeme. Nejsme na to uzpůsobeni. Avšak někdy se nám ozve dárcem, který nábytek věnuje. V případě, že víme o někom, kdo jej naopak potřebuje, zprostředkujeme předání.“

Organizaci ADRA děkují dodatečně podnájemníci i Šumbarák.

## INZERCE - Nabídka bytů RPG Byty



3 + 1, Boženy Němcové 629/5, přízemí, 77.08 m<sup>2</sup> 4770,- /měsíc



2 + 1, nám. T. G. Masaryka 810/4, 3. patro, 56.4 m<sup>2</sup>, 4270,- /měsíc



2 + 1, Dukelská 697/13a, 2. patro 50.05 m<sup>2</sup>, 3770,- /měsíc



2 + 1, Okružní 847/15, 1. patro 57.84 m<sup>2</sup>, 4370,- /měsíc

Volejte makléřku Jiřinu Kočí. Tel.: +420 840 114 115

## PTÁTE SE NA BYDLENÍ

Město mělo hlasovat o odkoupení Bivoje. Rozhodnutí ale odsunulo. Proč?

**Tatána Mleczková**

Cenová nabídka majitele objektu je platná do konce dubna, nicméně

pro město je příliš vysoká. V žádném případě se ale nebráníme dalším jednáním o koupi, majitel Bivoje má dveře na radnici s případnou novou nabídkou dveře otevřené.

**Eva Wojnarová,**  
mluvčí magistrátu Havířov

## INZERCE - Nabídka nebytových prostor



Nabídka nebytových prostor  
RPG Byty

Obchodní prostory  
T. G. M. 797/9, přízemí, 131 m<sup>2</sup>  
cena k jednání

Volejte makléře Jiřího Smolku.  
Tel.: +420 724 473 773

**Sepiha** **AUTORIZOVANÝ PRODEJCE**  
**Husqvarna**

NOVĚ OTEVŘENÁ PRODEJNA  
ZAHRADNÍ A LESNÍ TECHNIKY  
NÁMĚSTÍ T. G. MASARYKA 808  
736 01 HAVÍŘOV-ŠUMBARK  
TEL. 773 758 334

obchod@sepiha.cz, www.sepiha.cz  
PRODEJ A SERVIS, BROUŠENÍ ŘETĚZŮ PIL  
I NOŽŮ SEKAČEK VŠECH ZNAČEK

8. dubna 2014 – konec podpory  
Windows XP!

Zajistíme vám zvýhodněný  
přechod na Windows 7.

**AutoCont** PARTNER

Opletalova 608/2, Havířov-Šumbark  
tel.: 596 884 862, autocont@pcsystem.cz

Šumbaráci, znáte někoho zajímavého ve svém okolí, kdo by si zasloužil, abychom o něm napsali článek?  
Pošlete nám tip na e-mail redakce: katerina@piechowicz.cz



Měsíčník Šumbarák: Vydává občanské sdružení Šumbarák, ul. Jarošova 774, Havířov – Šumbark, zaevidováno u MK ČR pod registračním číslem E 207 90. Vedoucí redaktorka: Kateřina Piechowicz, tel.: 777 061 117, e-mail: katerina@piechowicz.cz; Grafické zpracování: Václav Holub; Měsíčník Šumbarák vychází každý měsíc. Distribuován je na území sídliště Starý Šumbark do všech schránek zdarma v nákladu 2200 ks.